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TAREFA - Em média, quantas moedas trazes contigo?
TORICO - Calculo da média para dados (discretos) agrupados.

QRJETIVO - Desenvolver a capacidade de interpretar a férmula para o calculo da

média quando os dados (discretos) estao agrupados.
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Tarefa — Em média, quantas moedas trazes contigo?

Dados - Na turma, o professor pediu a cada um dos 25 alunos que contassem quantas
moedas traziam no bolso. Cada aluno foi ao quadro escrever o nimero de moedas que trazia
consigo:

301 3 2 2 6 4
2 3 5 53 4 1 3

1124527 3 3

De seguida, o professor pediu que contassem o numero de alunos que tinham O, 1, 2, ...7
moedas e que registassem essa informagdo. Os alunos registaram a informacao pedida na
tabela de frequéncias:

NGO LR WO
W Lo~ U1 =

Entdo, concluiu-se que:

1 aluno tinha 0 moedas;

4 alunos tinham 1 moeda;
5 alunos tinham 2 moedas;
1 aluno tinha 7 moedas.

Depois, o professor pediu aos alunos que calculassem quantas moedas tinha cada um, em
média, ou seja: se se distribuisse o total de moedas equitativamente pelos 25 alunos,
quantas calhavam a cada um?

Calculo da média:

1. Total de moedas:

3+0+1 +3+2+ 2+6+4+
+2+ 3+ 5+ 5+3+ 4+ 1+ 3

1+1+2+4+5+2+ 7+ 3+ 3=
=75

2. Dividindo as 75 moedas pelos 25 alunos, quantas moedas recebia cada aluno?

Cada aluno recebia 3 moedas, pois 75:25=3, ou seja, a média é igual a 3.
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3+0+1 +3+2+ 2+6+4+
+2+ 3+ 5+ 5+3+ 4+ 1+ 3

1+1+2+4+54+2+ 7+3+3
=75

Médiav = 75:25 = 3

Aproveitando o facto de os dados estarem agrupados, havera outro processo para calcular o
total de moedas sem estar a somar os 25 nimeros?

Sim! Vejamos como.
Sabemos que existem parcelas repetidas e sabemos quantas vezes estao repetidas.

Assim, por exemplo, em vez de se somar 4 vezes a parcela 1 (1+1+1+1), podemos fazer
4x1 e proceder de forma idéntica para as outras parcelas:

1X0+4X14+5X24+7X3+3x4+3x5+1x6+1x7=0+4+10+21+12+15+6+7=75

Agora, para obter a média, basta dividir o total de moedas pelos 25 alunos, como
anteriormente.

Conclusao

Para calcular a média de um conjunto de n dados discretos, em que ha k valores distintos
agrupados (xi"), de acordo com a seguinte tabela de frequéncias:

Classes Freq. absoluta Leitura da tabela
* *
X, N1 O valor x; aparece nivezes nos n dados
X5 n2 O valor x; aparece n2vezes nos n dados
Xk Nk O valor x; aparece nkvezes nos n dados
Total n Nni+ n2+...+ Nk =n

procede-se do seguinte modo:

1. Calculo da soma dos n dados

Classes Freq. absoluta Produtos
x| ni NiX x;
x> n2 n2X x5
XK Nk NKX X
Total n Soma= nNiX x; + N2X x5 +...+ NkX xg

2. Célculo da média

Soma Ny XX; +Ny XXy +eeet+ Ny X Xy
[ x x X
Média= =11 2~ 72 K~ Tk

n
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